历史备课大师 ls.eywedu.net【全免费】

专题检测卷(三)
(时间：60分钟　满分：100分)

一、选择题(每小题3分，共45分)

1．针对下表情况，建国初我国采取的相应政策是(　　)

	
	中国(1950年人均产量)
	美国(1950年人均产量)
	印度(1950年人均产量)

	钢产量
	2.37kg
	538.3kg
	4kg

	发电量
	2.76kwh
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2 949kwh
	10.9kwh


A.实行农业合作化  
B．实行土地改革

C．优先发展重工业  
D．掀起“大跃进”运动

答案　C

解析　图表反映出我国的人均钢产量、发电量与美国、印度相差甚远，反映了我国重工业薄弱的状况，为解决这一问题“一五”计划制订了优先发展重工业的政策。

2．著名作家周立波1957年在《山那面人家》中说：“青春、健康，无挂无碍的农业社里的生活，同男子同工同酬的满意的工分……无一不是她们快乐的源泉。”这里的“农业社”是指(　　)

A．农民的个体经济组织  
B．农业生产的合作组织

C．人民公社的生产组织  
D．村的基层行政组织

答案　B

解析　由材料中“1957年”、“同工同酬的满意工分”可知应为农业生产合作社时期。

3．新中国成立以来，国家邮政局发行了大量的纪念邮票，记录了中国人民在社会主义建设道路上的发展历程。下列一组邮票的主题反映的历史事件是(　　)
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A．三大改造  
B．“一五”计划

C．人民公社化运动  
D．“大跃进”运动

答案　D

解析　三幅图都是大炼钢铁的内容，联系所学知识，应是发生于1958年的“大跃进”运动。故答案为D项。

4．1958年，《红旗》杂志转引毛泽东的话说：“我们的方针，应该有秩序地把工、农、学、商、兵组成为一个大公社，从而构成我国社会的基本单位。”这反映出当时党和政府(　　)

A．要变革生产关系，尽快实现“一五”计划的指标

B．要加强民族凝聚力，应对严峻的国际形势

C．忽视客观规律，片面追求经济建设的高速度

D．忽视生产力发展水平，片面改革生产关系

答案　D

解析　人民公社化运动的主要错误在于忽视了我国生产力发展水平，片面改革生产关系。

5．右图中《大豆过江》诗云：“叶作风帆荚作船，长江飞渡若云烟；出自豆类成大器，家在东吴试验田。”这种现象有可能发生在(　　)[image: image23.png]Kl )
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A．国民经济恢复时期

B．“大跃进”和“人民公社化”运动时期

C．“文化大革命”时期

D．改革开放新时期

答案　B

解析　本题考查学生对图片或材料信息获取能力。从图片中大豆的形状与大小，以及图中的诗，反映出对现实不切实际的夸大，结合所学知识可知，B项正确。由于“左”倾错误的影响，开始了“大跃进”和“人民公社化”运动，出现了不切实际的浮夸风。

6．20世纪六七十年代我国的一些农村吹哨上工，农民听到“头遍哨子不买账，二遍哨子伸头望，三遍哨子慢慢晃。”这一顺口溜反映的实质问题是(　　)

A．农村的生产关系中已经出现了不适应生产力发展的环节

B．体现了社会主义制度的优越性

C．这是由社会主[image: image3.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




义向共产主义过渡的最好形式

D．经济[image: image4.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




建设的速度忽视了客观规律

答案　A

解析　20世纪六七十年代我国广大农村实行人民公社体制，高度集中管理，吃大锅饭，农民没有生产积极性，反映的实质问题是农村的生产关系中出现了不适应生产力发展的环节。

7．出现图中1961年工业国民收入趋势的政策因素是(　　)
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A．苏联撕毁与我国的合作协议

B．合理调整工商业

C．社会主义工业化建设方针

D．中共中央调整经济的“八字”方针

答案　D

解析　解答本题的关键是抓住题干设问的关键词“政策因素”，根据时间“1961年”，结合示意图中工业国民收入比重下降，即可以推知是中央提出的“八字”方针，对国民经济进行了有效的调整和控制。

8．英国《卫报》登载的专栏作家马丁·雅克的文章指出：“那一年(1978年)，一个社会主义国家开始从平均主义向市场经济走出[image: image6.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




了尝试性的一步……它创造了一段完全不同的历史。中国的转变已经使世界的重心东移。”对此理解正确的是(　　)

A．1978年，中国已经成为世界制造业的中心

B．1978年，中国已建立了社会主义市场经济体制

C．1978年，中国作出的决策开创了现代化建设的新路

D．1978年，中国改变了社会性质

答案　C

解析　A项不符合史实；社会主义市场经济体制开始建立是在20世纪90年代，故B项错误；1978年中共十一届三中全会召开，会议作出了实行改革开放的伟大决策，但改革是完善和发展社会主义，并不是改变社会性质，排除D项。

9．下列图片可以反映建国后土地制度的变迁，在这一过程中，最主要的改变是(　　)
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A．土地的使用权  
B．土地的用途

C．土地的所有权 
 D．土地的规模

答案　A

解析　分析材料中的图片信息，可直接排除B、D两项。三个时期的变革都建立在土地公有制基础上，所有权没有变化。从农业生产合作社、人民公社到家庭联产承包责任制，农民获得了生产和经营的自主权。土地的用途、所有权以及规模都没有发生变化。故选A项。

10．春联是我国独创的一种文学形式。贴春联，是我国民间过春节的一项重要内容，常用以抒发人们对生活的赞美和对未来的美好祝愿。1979年安徽玉明公社社员叶旗衡写道：“借新账还旧账账账不清，吃一斤买一斤斤斤不断。”横批：“已经过去”。这副对联说明了(　　)

A．人民公社化运动挫伤[image: image8.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




了农民的生产积极性，祝愿在新的一年里能够丰衣足食

B．旧中国农民悲惨的生活状况已成过去

C．改革开放的春风吹绿了神州大地

D．农村经济体制改革取得了显著效果

答案　D

解析　联系时间和对联的内容，可以较容易地判断是由于农村进行了经济体制改革，使人民的生活水平有了显著提[image: image9.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




高。

11．城市经济体制改革后，我国社会生活发生巨大变化。下图不能说明(　　)
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A．国有企业、集体企业的比重明显下降

B．城市个体及其他企业成分占有较大比重

C．由单一公有制经济向以公有制经济为主体、多种所有制经济共同发展转变

D．国有企业改革已经完成，没有必要深化

答案　D

解析　本题考查学生的分析能力。从图中1978年只有国有企业和集体企业，到2002年城市个体及其他企业比重超过一半，可知A、B、C三项正确；D项说法错误，我国经济体制改革是一个不断发展完善的过程。

12．下图是1980～1988年中国进出口贸易基本状况。下列选项[image: image11.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




中能够与此关联的是(　　)
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①大力发展外向型经济　②中国加入了世界贸易组织

③大力引进国外先进技术　④开放14个沿海港口城市

A．①②③④  B．①③④  C．②③④  D．①②④

答案　B

解析　本题考查20世纪80年代我国经济对外开放的相关知识点，联系所学知识可知，①③④正确，都是20世纪80年代我国对外开放重要的经济措施。②中国加入世界贸易组织是在2001年，时间上不符。故选B项。

13．20世纪90年代，中国政府提出对外开放沿海、沿边、沿江、沿路的“四沿战略”。其中为实施“沿江”战略而采取的重大措施是(　　)

A．开放港口城市  
B．开辟经济开放区[image: image13.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)





C．浦东的开发开放  
D．开放长江三角洲地区

答案　C

解析　本题考查中国的对外开放。根据时间可以判断，开放港口城市是在1984年；开辟经济开放区、开放长江三角洲地区是在1985年；浦东的开发开放是在20世纪90年代。

14．“中国政府经常运用一种‘试点’的方法，即允许地方政府根据当地的实际情况摸索解决问题的方法，成功的地方经验会被吸收到中央的政策中，继而在全国推广。”这种方法体现在(　　)

①社会主义工业化　②家庭联产承包责任制的实行　③对外开放格局的形成　④20世纪90年代以来，社会主义市场经济体系的建立

A．②③④  B．①②③  C．②③  D．①②③④

答案　C

解析　本题考查学生对中国改革开放的理解。经济体制改革首先在农村展开，在安徽、四川一些农村开始实行包产到户的农业生产责任制，之后在全国普遍实行；对外开放先是以经济特区进行试点，然后形成点、线、面一体的对外开放格局。故选C项。

15．改革开放后，我国经济发展成绩显著。有学者曾经形象地把东部地区经济发展的优势比作“满弓待发之箭”。其“弓”、“箭”、“弦”是指(　　)

①14个沿海开放城市如“弓”　②长江中下游如“箭”

③京九铁路如“弦”　④小浪底工程如“箭”

A．①②③  B．①②④  C．①③④  D．②③④

答案　A

解析　解答本题需要结合地理知识。回忆改革开放的有关知识可知14[image: image14.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




个沿海开放城市像一张“弓”；1990年浦东的开放是龙头，带动了长江中下游地区经济的发展，恰似一支“箭”；京九铁路的通车成为一根“弦”，更有力地促进了东部地区经济的发展。

二、非选择题(第16题17分，第17题20分，第18题18分，共55分)

16．中国近代化，它发生在封建社会后期，贯穿于资本主义产生、发展和社会主义确立、发展的整个历史过程中。阅读材料，结合所学知识回答下列问题。

材料一　染坊罢而染工散者数千人，机房罢而机工散者又数千人。此皆自食其力之良民也。——《明神宗实录》卷三六一

“养民之道，惟在劝农务本”，而开矿谋利，则属舍本逐末，“殊非经常之道”。——《清史稿》

上自绅富，下至委巷工贾胥吏之俦，赢十百金，即莫不志在良田。——陶煦《租核》

材料二
	年代
	商办
	官办或官商合办
	外商企业

	
	设厂数(家)
	资本(千元)
	设厂数(家)
	资本(千元)
	设厂数(家)
	资本(千元)

	11872～894年
	53
	4 697
	19
	16 196
	103
	28 000


各省动力状况及职工数(1915年)

	省份
	工厂数(家)
	职工数(万)
	人口总数约(万)

	
	动力使用
(机器动力)
	不用动力
	合计
	
	

	山东
	121
	815
	936
	2.4774
	3 792

	江苏
	149
	1 139
	1 288
	14.2678
	2 588

	安徽
	－
	386
	386
	2.468
	1 622

	湖北
	17
	515
	532
	3.679
	3 414

	云南
	－
	－
	－
	－
	932

	贵州
	－
	17
	17
	0.0606
	966


——摘编自《中国近代工业史资料》

材料三
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　第一辆出厂的　　　　1954年毛泽东给爱姆发

 　解放牌汽车　　　　　动机试制成功的贺电

(1)根据材料一，概括明清时期经济发展过程中出现的新现象以及阻碍其进一步发展的因素。(5分)

(2)根据材料二，概括中国近代工业发展的特征，并分析其原因。(6分)

(3)结合所学知识指出材料三中这些现象出现的条件。综合上述材料，谈谈你对中国近现代化的认识。(6分)

答案　(1)新现象：当时手工工场规模较大，出现了资本主义萌芽(雇佣关系)。

因素：封建统治者采取重农抑商的政策；地主富商把资金用来购买土地，影响了手工业扩大再生产。

(2)特征：中国民族资本与外资相比，处于弱势；近代工业地区分布不平衡，沿海沿江地区发展较快；近代工人占总人口比例小。

原因：中国半殖民地半封建化的程度不断如深，民族资本处于弱势地位；沿海沿江地区交通便利，开放较早，受西方影响较大，发展较快；中国资本主义发展不充分，近代工人比重小。

(3)条件：新中国的建立；“一五”计划的顺利实施；苏联的援助。

认识：民族独立是民族工业发展的前提条件；中国共产党的正确领导是民族工业发展的保证。(言之有理即可)

解析　本题以明清时期商品经济的发展及近代和新中国成立初期的工业发展为主题，考查学生提炼材料信息及概括分析历史问题的能力。第(1)题，要围绕明清时期资本主义萌芽的产生，从各个方面分析阻碍其发展的因素；第(2)题，要结合图表信息，从中外资本的不同、工人人数及地域发展等方面归纳其发展特征；第(3)题，要从政治、[image: image16.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




经济等方面分析条件，认识主要分析民族独立与民族工业发展的关系。

17．阅读下列材料：

材料一　几千户、上万户并为一公社，实行统一核算。在这一进程中，国家无偿地占有公社的物资、土地和劳动力。上行下效，结果是国家共了集体的产，公社共了队的产，穷队共了富队的产。公社实行供给制，助长了平均主义。自留地、副业、集市贸易等，都作为资本主义尾巴被割掉了。——《中华人民共和国简史》

材料二　1958年丰产未丰收，农业总产值只比上年增长2.4%。粮食、棉花比上年增产，而生猪头数下降5.8%，大牲畜头数下降到1952年水平。1959年就全面下降了，主要农产品全面大幅度减产。全国农业总产值比上年下降13.6%，是建国以来的第一次。1960年，农业继续大幅度减产，总产值比大幅度下降的上年又下降12.6%。粮食和棉花产量均降到1951年水平。结果造成市场供应十分紧张，人民生活非常困难。——《改变中国》

材料三　在那些边远山区和贫困落后的地区，长期吃粮靠返销，生产靠贷款，生活靠救济的生产队，群众对集体丧失信心，因而要求包产到户的，应当支持群众的要求，可以包产到户，也可以包干到户，并在一个较长的时间内保持稳定……就全国而论，在社会主义工业、社会主义商业和集体农业占绝对优势的情况下，在生产队领导下实行包产到户是依存于社会主义经济，而不是脱离社会主义轨道，没有复辟资本主义的危险，因而并不可怕……在一般地区，集体经济比较稳定，生产有所发展，现行的生产责任制群众满意或经过改进可以使群众满意的，就不要搞包产到户……已经实行包产到户的，如果群众不要求改变，就应允许继续实行。——《中共中央关于进一步加强和完善农业

生产责任制几个问题的通知》(1980年)

材料四　联产承包责任制采用了统一经营与分散经营相结合的原则，使集体优越性和个人积极性同时得到发挥……联产承包责任制和各项农村政策的推行，打破了我国农业长期停滞不前的局面，促进农业从自给半自给经济向着较大规模的商品生产转化，从传统农业向现代化农业转化。——《中共中央一号文件》(1983年)
请回答：

(1)据材料一、二，从生产资料所有制和分配方式两方面概括指出人民公社化运动的主要弊端，并简要分析其危害。(6分)

(2)据材料三，指出当时推广包产到户的过程中仍存在哪些不足？这些不足的存在主要说明了什么？《通知》对推广这种形式的责任制有何作用？(6分)

(3)材料四与材料一相比，我国农村生产关系作出了怎样的调整？这种调整有何作用？(4分)

(4)综合上述材料，从我国农村生产关系的调整中，你得到什么启示？(4分)

答案　(1)弊端：生产资料所有制方面：公有化规模过大、程度过高；分配方式上：平均主义。危害：挫伤了广大农民的生产积极性，阻碍农业发展；造成人民生活困难。

(2)不足：只限于在贫困地区和边远山区；对包产到户的认识存在分歧(或没有突破姓“社”还是姓“资”的束缚)。说明：仍没有完全摆脱“左”的思想的束缚。作用：中央肯定了包产到户形式的生产责任制，有利于其推广。

(3)调整：使农民有了经营权(或生产和分配的自主权)。作用：有利于调动农民的生产积极性；有利于农业向商品化、现代化方向发展；有利于农业生产的发展。

(4)生产关系的调整要适应生产力发展水平；要适合国情；要有利于调动人民的积极性；要关注民生，从人民利益出发。

解[image: image17.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




析　第(1)问“主要弊端”从两方[image: image18.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




面回答：人民公社“一大二公”，分配上实行平均主义。其危害根据所学知识回答。第(2)问“不足”根据材料来概括，“说明”从“左”的思想的束缚来回[image: image19.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




答。“作用”根据所学知识回答。第(3)问家庭联产承包[image: image20.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




责任制与人民公社化相比，经营权发生了变化，分配上发生了变化。其作用从调动劳动者积极性与促进农业发展角度来回答。第(4)问从适应生产力、国情等角度来回答。

18．阅读下列材料：

材料一　自1950年起的58年历程中，我国进出口贸易总额从12亿美元到200亿美元用了29年。从200亿美元到2万亿美元用了29年，其中，从200亿美元到5000亿美元用了23年，从5000亿美元到2万亿美元用了6年，2002～2007年间，进出口贸易总额合计已超过1979～2001年的总和。

材料二　我国出口商品结构统计表(单位：百分比)

	年份
	1978
	1985
	1986
	2007

	初级产品
	54.8
	50.5
	36.4
	5.05

	工业制成品
	45.2
	49.5
	63.6
	94.95


材料三　我国出口工业制成品结构示意图(单位：百分比)
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材料四　2007年我国出口贸易方式情况(单位：亿美元)

	项目
	金额
	比重(%)

	[image: image22.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




贸易方式
	一般贸易
	5385.8
	44.2

	
	加工贸易
	6176.5
	50.7

	
	其他贸易
	617.8
	5.1


请回答：

(1)据材料一并结合所学知识指出我国出口贸易总额后29年比前29年增速较快的最主要因素是什么？2002～2007年间进出口贸易飞速增长的国内原因主要有哪些？(6分)

(2)材料二、三反映了我国对外贸易呈现出怎样的发展趋势？(6分)

(3)据材料三、四分析，我国对外贸易存在哪些问题？应该如何应对？(6分)

答案　(1)因素：以经济建设为中心(或十一届三中全会实现了工作重心转移)；实行改革开放的重大决策。

原因：社会主义市场经济体制初步建立。

(2)出口商品中工业制成品增多；机电产品、高新技术产品比例上升；其他产品下降(或初级产品下降，或非机电产品下降)。

(3)问题：高新技术产品比重仍然较低；以加工贸易为主。应对：坚持改革开放；调整产业结构(或转变经济增长方式)；发展高新技术产业。

解析　第(1)问原因主要联系改革开放和社会主义市场经济体制的建立等分析。第(2)问发展趋势，根据柱形图及表格内容不难回答。第(3)问中国对外贸易存在的问题从材料三、四中容易看出，解决办法要紧扣存在的问题提出相应对策。
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